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пику кількість загроз для повноцінного та все
бічного розвитку трудового потенціалу прово
кують невирішені проблеми, які існують у сфері 
освіти. На нашу думку, лише вирішивши на- 
і ильні проблеми, які з кожним роком тільки при
множуються в українському освітньому середо- 
нищі, можна створити сприятливі умови для 
всебічного та повноцінного розвитку трудового 
потенціалу та розраховувати на його розвиток 
у бажаному для суспільства та країни на
прямку.
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І. Вступ. Виникнення та загострення склад
них соціально-економічних проблем в державі 
насамперед пов’язано з системною світовою 
економічною кризою.

Слід зазначити, що найбільш вразливою еко
номічною категорією, що попадає під вплив 
зовнішнього й внутрішнього оточення в період 
ринкових трансформацій елементом економіч
ної є трудовий потенціал. Тому визначення на
прямків щодо збереження розвитку трудового 
потенціалу як фундаментальної основи форму
вання продуктивної зайнятості є досить актуаль
ною. Можливість розв’язання цієї різносторон- 
ньої соціально-економічної проблеми усклад
нюється через відсутність конкретно спрямова
них наукових розробок, пов’язаних з розумін

ням трудового потенціалу як багатоаспектного 
явища, рівень розвитку якого змінюється під 
впливом соціально-економічних та демографі
чних чинників. В цьому контексті особливу ува
гу потребує вивчення особливостей формуван
ня, збереження і розвитку трудового потенціалу 
в регіонах країни.

II. Постановка завдання. Звертаючи увагу 
на наявність достатньо великої кількість науко
вих праць та досліджень, поки що відсутня уні
версальна комплексна класифікація факторів, 
що впливають на формування трудового потен
ціалу в регіональному аспекті даної проблеми, 
що обумовлює необхідність комплексного ана
лізу цієї проблеми і визначає її актуальність. 
Поставлена проблематика, вимагає, теоретико- 
методичного обґрунтування класифікації чин
ників, що впливають на реалізацію трудового 
потенціалу на рівні окремих регіонів.

III. Результати дослідження. Інтеграційні 
процеси, що відбуваються в Україні, зокрема 
входження до низькі впливових до міжнародних 
організацій потребує прискорення економічних 
реформ, та трансформації ринкових механізмів 
для ефективного інтегрування у світову еконо
міку. Забезпечення стійкого соціально-економіч- 
ного розвитку України та її регіонів в період
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зміни економічної парадигми, пов’язане з вирі
шенням низки питань в економічній сфері. 
Одним із пріоритетних питань, що потребує ви
рішення на державному і регіональному рівнях, 
є оптимальний територіальний і галузевий роз
поділ трудового потенціалу. При вирішенні цьо
го питання, одним із ключових аспектів, що по
требує додатковою уваги є визначення чинників 
впливу на формування та використання трудо
вого потенціалу.

Особливу увагу дослідженню методичних та 
методологічних аспектів присвячених розвитку 
трудового потенціалу здійснені такими вітчиз
няними вченими, як М. Долішній, С. Злупко, 
М. Кім, Г. Купалова, Е. Лібанова, М. Пітюлич, 
С. Пирожков, К. Якуба та багатьма іншими нау
ковцями.

Питанню щодо визначення особливостей 
функціонування трудового потенціалу в регіо
нальному розрізі присвячені праці відомих укра
їнських економістів С. Бандура, Д. Богині, 
Т. Заєць, М. Краснова, Н. Павловської, С. Писа
ренко, В. Стешенко, В. Шевченко, О. Грішнової 
та інші.

Більш вузько спрямоване дослідження понят
тя трудового потенціалу та регіональних ас
пектів його формування проведені такими нау
ковцями як В. Данюк, Н. Лук’янченко, С. Калі- 
ніна, О. Уманський та інших вчених.

Аналізуючи різноманітні теоретико-методо- 
логічні обґрунтування класифікації чинників, 
що впливають на реалізацію трудового потен
ціалу на рівні окремого регіону, можна відзна
чити дослідження проведене економістом 
Слівінською Н. М. [1], де з’ясовано основні чин
ники, які в сучасних економічних умовах впли
вають на реалізацію трудового потенціалу аграр- 
но-індустріального регіону є:

1) зміна форм власності, розвиток нових 
форм господарювання;

2) структурна перебудова економіки, спад 
виробництва, що зумовив зниження попиту на 
робочу силу;

3) рівень організації виробництва та праці;
4) рівень оплати праці;
5) рівень життя населення.
Досліджуючи класифікацію факторів форму

вання і використання трудового потенціалу 
за рівнем виникнення і дії в аграрній сфері 
Поповим В. М. [2], виділено таки чинники:

1) загальнодержавні (рівень соціально-еконо- 
мічного розвитку суспільства, рівень розвитку 
продуктивних сил країни, формування держав
них програм розвитку економіки, оплата праці,

соціальний захист населення, розвиток пріори
тетних галузей та територій, розробка держав
ної програми зайнятості населення, державна 
політика в сфері аграрного виробництва, демо
графічні особливості);

2) територіальні (природний і механічний рух 
населення, система підготовки та перепідготов
ки кадрів, ступінь розвитку інфраструктури рин
ку праці, розвиток соціальної інфраструктури, 
рівень розвитку продуктивних сил, спеціаліза
ція виробництва, розробка і реалізація територ
іальних програм зайнятості, наближеність до 
транспортних вузлів, забезпеченість шляховою 
сіткою, екологічні аварії та катастрофи, природ- 
ньо-кліматичні умови, історичні традиції);

3) особистісні (стать, вік, сімейний стан, 
фізичне здоров’я, життєво-цільові установки, 
спеціальність, рівень кваліфікації, володіння 
суміжними професіями, спадковість, рівень 
культури); 4) галузеві (умови та охорона праці, 
спеціалізація, сезонність, рівень технічної осна
щеності, земля і природні умови як визначальні 
фактори виробництва, специфічні особливості 
основних засобів) [3].

Застосовуючи суспільно-географічний підхід 
Заволоки Ю. Ю. виділила фактори формування 
та використання трудового потенціалу за рівнем 
і сферою їх дії.

Економіко-географічна група факторів перед
бачає територіальний та галузевий розподіл пра
цездатного населення в кількісному та якісно
му аспекті, формування попиту на працю, по
токів трудового потенціалу між центрами вироб
ництва тощо.

Фактори соціально-географічної групи забез
печують освітньо-кваліфікаційний рівень трудо
вого потенціалу, можливість працевлаштування, 
здатність витримувати конкуренцію тощо.

Функціонування трудового потенціалу через 
геодемографічну групу факторів визначає за
гальні межі та якість трудового потенціалу, спе
цифіку окремих груп працездатного населення, 
трудову активність, мобільність, створює під
ґрунтя до відтворення трудового потенціалу, 
відображає просторову диференціацію та потен
ційну можливість трудової діяльності тощо.

Інституціональні фактори забезпечують алго
ритм реалізації трудового потенціалу, адаптацію 
нових працівників та підвищення кваліфікації 
кадрів, створюють умови включення в процес 
суспільного виробництва тощо. [4]

В роботі Згалат-Лозинської Л. В. розглянуто 
існуючі підходи до визначення якості трудового 
потенціалу та запропоновано багатокомпонент
ну її структуру, яка складається з чотирьох взає-
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мопов’язаних підсистем: природно-біологічної; 
освітньо-професійної; економіко-мотиваційної; 
соціальної. [5]

У числі чинників трудового потенціалу на
селення Д. П. Богиня і М. В. Семікина виділя
ють трудовий менталітет, в якому відбиваються 
результати соціально-економічного, культурно- 
іх) і духовного розвитку населення. Вони розг
лядають його як соціально-економічну катего
рію, що істотно з погляду розуміння суті показ
ника на рівні суспільства. [6]

Спробу дати повнішу схему класифікації чин
ників зробила А.В. Калина [7]. Вона виділила 
дві основні їх групи: екстенсивну і інтенсивну.

До екстенсивних віднесені чинники демог
рафічного характеру. їх кількісна оцінка прово
диться по ресурсах праці і фонді робочого часу. 
Вони характеризують трудову активність насе
лення. Це: населення в працездатному віці, що 
розрізняється по вікових групах; по статі; фізич
ному стану працездатного населення; міжрегіо
нальній міграції.

Інтенсивні чинники А. В. Калина класифікує 
по двох підгрупах:

1. Соціально-економічні чинники, якісна 
оцінка яких визначається тривалістю робочого 
часу, інтенсивністю праці, збагаченої знаннями

і що має творчий зміст. До них вона відносить 
і працездатне населення по групах тих, що пра
цюють, що виражає структуру екстенсивної ча
стини трудового потенціалу, трудових ресурсів 
і не може кваліфікуватися як група інтенсивних 
чинників (продуктивної сили праці).

2. Техніко-економічні і організаційні чинни
ки, що визначають економію робочого часу, 
підвищення продуктивності праці: науково-тех
нічний прогрес; структура народного господар
ства; галузева структура матеріального вироб
ництва; продуктивність праці; розвиток вироб
ництва без приросту чисельності персоналу; 
стимулювання економіки праці.

На нашу думку, доцільно виділити соціаль
но-економічні чинники в окрему групу. Вони 
визначають трудовий потенціал як економічну 
категорію. У неї можна було б включити струк
туру народного господарства, систему оплати 
і стимулювання праці. Зростання продуктив
ності праці або виробництва без скорочення чи
сельності працівників, вже самі по собі є показ
никами вимірювання рівня трудового потенціа
лу і не можуть кваліфікуватися як його чинник. 
Таким чином, схема класифікації чинників по
требує уточнень з використанням вдосконале
ного класифікаційного підходу, на нашу думку 
може виглядати так (рис 1).

Рис. 1. Класифікація факторів впливу на формування трудового потенціалу в регіональному розрізі
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Техніко-економічні чинники доцільно відне
сти до інтенсивних чинників , що визначають 
рівень продуктивної сили праці (продуктивності 
праці, якщо говорити про реальний рівень про
дуктивної його сили).

IV. Висновки. Дослідивши наукові праці 
вітчизняних та зарубіжних вчених, нами побу
дована класифікація факторів впливу на форму
вання трудового потенціалу в регіональному 
розрізі. Представлена класифікація включає 
п’ять основних груп факторів впливу, які щільно 
взаємопов’язані з виробничим та особистим тру
довим потенціал людини.

Формування та використання трудового по
тенціалу відбувається під дією різноманітних 
факторів. Враховуючи економічний аспект дос
лідження, було визначено економічні, соціаль
но-економічні, демографічні та інституціональні 
фактори, що діють на регіональному рівні.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ НАПРЯМИ ФОРМУВАННЯ 
ТА РЕАЛІЗАЦІЇ МОЛОДІЖНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ 
У КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ

Розглянуто концептуальні засади форму
вання державної молодіжної політики в Укра
їні, запропоновано пріоритетні напрями її ре
алізації. Проаналізовано основні здобутки та 
проблеми у  сфері молодіжного житлового кре
дитування.

Ключові слова: державна молодіжна полі
тика, молодіжне житлове кредитування, кон
цепція.

І. Вступ. Молодіжна політика -  важлива 
складова соціально-економічної політики дер
жави. Вона являє собою систему законодавчих 
і нормативних актів, організаційних заходів і за
ходів зі встановлення та підтримання певного 
соціального статусу молодого покоління. У вузь
кому сенсі -  це специфічна діяльність держаних, 
регіональних і місцевих органів влади, спрямо
вана на підтримання нормативного життєзабез

печення дітей, підлітків та молоді в сучасному 
суспільстві.

Теоретичною основою досліджень держав
ної молодіжної політики є праці з державного 
управління В. Бакуменка, В. Бульби, А. Галь
чинського, А. Дєгтяря, В. Князєва, О. Крюкова, 
В. Куценко, М. Латиніна, Е. Лібанової, В. Луго
вого, А. Мерзляк, О. Мордвінова, Н. Нижник, 
В. Огаренка, О. Палій, Н. Пухтинського, О. Ск
рипника, В. Скуратівського, В. Шамрая, І. Шпи
льового та ін. [6,7]. Серед дослідників молодіж
ної проблематики виділяються зарубіжні та 
вітчизняні науковці, а саме: С. Алещонок, 
М. Антонов, І. Ільїнський, А. Козлов, В. Криво- 
рученко, В. Лісовський, В. Луков, М. Мошняга, 
Д. Полієва, С. Пугинський, М. Перепелиця, 
В. Чупров тощо. Водночас питання відносно мо
лодіжної політики залишаються малодослідже- 
ними та визначають актуальність статті.

II. Постановка проблеми. Метою статті є 
визначення пріоритетних напрямів і завдань
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